

# НОРМА

Издается с июля 2005 года 1 раз в неделю

№ 10 (659) • 6 марта 2018 г.

**ПРАВО  
НАЛОГИ  
БУХГАЛТЕРИЯ**

## Новости законодательства

С полным текстом представляемых, а также других документов, принятых в последнее время, вы можете ознакомиться в ИПС «Norma» и на сайте [nrm.uz](http://nrm.uz)



## Как общественный транспорт столицы получит субсидии

Постановлением Кабинета Министров № 136 от 22.02.2018 г. приняты дополнительные меры по финансовой поддержке организаций городского пассажирского транспорта города Ташкента.

Чтобы не допустить резкого роста тарифов на транспортные перевозки в столице, в том числе в связи с подорожанием дизтоплива, АО «Тошшахартрансхизмат» в 2017–2018 годах выделяются субсидии из средств государственного бюджета (ПП-3386 от 14.11.2017 г.).

Средства выделяет Минфин для покрытия ценовой разницы в стоимости дизельного топлива, приобретенного в 2017-м и приобретаемого в 2018 году организациями АО «Тошшахартрансхизмат»:

➤ **субсидируется** – сумма разницы в стоимости дизельного топлива, приобретаемого организациями АО «Тошшахартрансхизмат» после 15.11.2017 г. и используемого для выполнения регулярных городских пассажирских, дежурных, хозяйственных перевозок, а также для перегона автобусов на сервисное обслуживание;

➤ **не субсидируются** – затраты на топливо, используемое при оказании организациями АО «Тош-

шахартрансхизмат» по заявкам юридических и физических лиц услуг почасовых и иных коммерческих перевозок.

стр. 5

## Актуально!

## Мини-взносам объявили отбой. Временно

Министерство жилищно-коммунального обслуживания временно отменило действие установленных им ранее минимальных размеров обязательных взносов собственников жилых и нежилых помещений на содержание общего имущества и прилегающих территорий. Они были введены приказом МинЖКО № 34 от 31.01.2018 г., а приказом № 54 от 16.02.1918 г. отменены.

Напомним, постановлением Президента № ПП-2922 от 24.04.2017 г. МинЖКО было поручено ежегодно устанавливать минимальные размеры взносов. Эта новация является одной из ключевых среди других, направленных на совершенствование системы управления многоквартирным жилым фондом. Ведь от размера взноса в товариществе зависит надлежащее состояние домов. Предстоящее введение «минималки» оптимизма у членов ТЧСЖ не вызывало. Напротив, стало поводом для слухов и опасений, основанных на том, что это вмешательство в деятельность ТЧСЖ и что члены товарищества должны сами устанавливать размер обязательного взноса решением общего собрания. Граждане задавали вопросы, не будет ли при его разработке уравниловки одного взноса на всю республику, города или региона? Будут ли учтены техническое состояние, потребности, конструктивные особенности домов и прочие параметры? Как будет рассчитываться взнос?

Полной неожиданностью стало то, что минимальные взносы разработаны для

каждого ТЧСЖ республики, то есть с соблюдением индивидуального подхода к домам. Но опять пошла волна: не формальный ли это подход, не взяты ли взносы «с потолка», можно ли рассчитать взнос отдельно для каждого ТЧСЖ? Ну и еще один серьезный момент: приказ № 34 о введении минимальных взносов не прошел регистрацию в Министерстве юстиции. Если этого не сделано, значит, он не влечет за собой правовых последствий и не вступил в силу.

За разъяснением ряда вопросов мы обратились к заместителю министра жилищно-коммунального обслуживания РУЗ Назирджону Назирову:

– Хочу уточнить: речь идет не об отмене минимальных взносов приказом № 54, а о временной приостановке их действия до внесения соответствующих изменений и дополнений в законодательство. Их разработка была необходимостью, вынужденной мерой, в большей степени ориентированной не на столицу, а на регионы, где сложилась сложная ситуация с содержанием многоквартирного жилого фонда.



Разработав минимальные взносы, Министерство выполнило требования постановления № ПП-2922. Но законодательная база о деятельности ТЧСЖ пока не урегулирована в соответствии с новыми нормативно-правовыми актами о совершенствовании управления системой жилищно-коммунального обслуживания. Разработка проекта новой редакции Закона «О товариществах частных собственников жилья» предусмотрена Государственной программой по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017–2021 годы. Она утверждена Указом Президента № УП-5308 от 22 января 2018 года, согласно которому внесение проекта закона в Законодательную палату Олий Мажлиса намечено на декабрь 2018 года.

Но сегодня полным ходом идут реформа жилищной сферы, реализация Программы по ремонту, благоустройству и улучшению условий эксплуатации многоквартирного жилищного фонда на 2017–2021 годы. В части капитального и текущего ремонтов домов она выполняется за счет кредитов коммерческих банков, средств ТЧСЖ. И здесь очень важно установить реальный взнос, покрывающий затраты на капремонты, обеспечивающий свое времененный возврат заемных средств. Коммерческие банки выдают товариществам кредиты на 10 лет по ставке рефинансирования Центробанка 14% с съёмным периодом 2 года. Но не все ТЧСЖ могут грамотно рассчитать размер взноса, обосновать его жителям на общем собрании. В результате они часто не знают, за что

стр. 2

# Мини-взносам объявили отбой. Временно

платят. Берутся огромные кредиты, но установленный взнос не позволяет их выплатить. В Ташкенте есть товарищества, где размер взноса составляет 300 сум. за 1 кв. м, в регионах – 150–200 сум. за 1 кв. м. Можно ли приводить дома в порядок на такие деньги? Возникает риск невозврата заемных средств. По сути, разработка минимальных взносов – это не закручивание гаек, а помощь ТЧСЖ грамотно рассчитать минимум, необходимый ему для ремонтов, текущего обслуживания, погашения заемных средств. При необходимости решением общего собрания товарищество может установить размер обязательного взноса выше минимального, но не ниже. Минимальные взносы будут корректироваться ежегодно.

**– Назирджон Тахирджанович, как формировались минимальные взносы собственников на содержание общего имущества? В Республике действуют порядка 4 тысяч ТЧСЖ, объединяющих более 33 тысяч многоквартирных домов. У граждан возникают вопросы, реально ли было охватить все ТЧСЖ и разработать для каждого из них отдельный взнос?...**

– Работники подразделений Министерства провели огромную работу. Исходя из разработанной методики взносы рассчитывались с учетом технического состояния дома, кредитной нагрузки, на основе установленных норм и правил содержания многоквартирного жилищного фонда. Для этого была подготовлена таблица, в которую включили параметры, позволяющие выявить потребности домов в капитальных и текущих ремонтах. Это характеристика состояния каждого дома (прежде всего кровли, внутридомовых коммуникаций); кредитная нагрузка ТЧСЖ, сроки погашения кредитов; конструктивные особенности дома с учетом их категории, этажности; финансовое состояние ТЧСЖ и так далее.

Эти данные товарищества представляли также для формирования адресных списков домов, чтобы включить их в Программу по ремонту, благоустройству и улучшению условий эксплуатации многоквартирного жилищного фонда на 2017–2021 годы. Ею предусмотрено охватить все ТЧСЖ. На их основе выявляли также потребность в кредитных средствах на год в целом по республике. Минимальные взносы для собственников жилых и нежилых помещений рассчитывались по специальной формуле. Мы подготовили пособие по расчету минимальных размеров обязательных

взносов собственников жилых и нежилых помещений на содержание общего имущества и прилегающих территорий для подразделений МинЖКО.

**– Минимальный размер взноса в Ташкенте для собственников жилых помещений варьируется от 300 до 1 500 сум. за 1 кв. м. Для каких домов установлены нижняя и верхняя планки?**

– 300 сум. за 1 кв. м – для вновь построенных домов, которые в порядке и так идет лишь текущее обслуживание. А 1 500 сум. за 1 кв. м – для больших многоподъездных 9-этажных домов, где много лифтов.

**– С чем связано, что для собственников нежилых помещений минимальные взносы в полтора–два раза выше, чем для собственников жилых помещений?**

– Многие ТЧСЖ не имеют договоров с собственниками нежилых помещений. В одних товариществах руководители не озабочены этим, в других – не могут добиться заключения договоров, в третьих – не заключают их умышленно. Там взносы владельцев нежилых помещений поступают не на счета ТЧСЖ, а в карман руководителей. Все это потеря для товариществ, создающие еще большую нагрузку на его членов. Ведь ТЧСЖ выполняют сегодня затратные ремонты за счет кредитов, а их надо возвращать. Как правило, владельцы нежилых помещений открывают в жилых домах бизнес-структуры, которые создают дополнительную нагрузку на общее имущество, придомовую территорию, нарушают покой жителей. Поэтому при разработке минимальных взносов им установлен размер выше, чем собственникам жилых помещений.

**– Могут ли товарищества вернуть прежний размер взноса, пока не будет урегулирована правовая сторона вопроса?**

– Могут. Но здесь надо исходить из целеосообразности. **Введение минимальных взносов не отменено, а временно приостановлено.** Они вступят в действие сразу после правового урегулирования. Если товарищество утвердило на общем собрании размер обязательного взноса с учетом минимального, есть ли резон возвращаться к прежнему? Благоразумнее исходить из того, что это просчитанный минимум для дома, позволяющий быстрее привести его в порядок, расплатиться с кредитами.

**– Распространятся ли минимальные взносы на собственников жилых помещений, управляющих домом без создания ТЧСЖ?**

– Нет, для этих домов минимальные взносы не предусмотрены. Постановление N ПП-2922 уполномочило Министерство разработать их для собственников жилых и нежилых помещений, объединенных в ТЧСЖ. Этот вопрос в дальнейшем нужно проработать в правовом плане.

**– С чем связано, что в минимальных взносах в большей степени нуждаются регионы?**

– В регионах (особенно в районах) сложилась критическая ситуация с техническим состоянием многоквартирного фонда. И если не ввести минимальные взносы как вынужденную меру государственного регулирования, жилой фонд можно просто потерять. Была создана рабочая группа из работников Министерства, хокимиятов, других ведомств, которая взяла ситуацию в регионах под жесткий контроль,оказала им реальную помощь. Сейчас работы идут там в режиме «нон-стоп», более активно, чем в городах. Дома много лет не ремонтировались, технически не обслуживались. Многие из них были без хозяйствского глаза. Отсутствовали водоснабжение, канализация, общественные туалеты не отвечали санитарным нормам и правилам. Там, где были товарищества, они практически не работали. Кредиты брались и осваивались без должного контроля, с нецелевым использованием. Например, могли взять его на ремонт кровли, а использовать на ремонт подъезда. Через год опять брали на ремонт той же кровли. Размер взноса составлял порядка 150–200 сум. за 1 кв. м. Вокруг этих заброшенных домов вплотную создавались самовольные пристройки – целые поселения. В экстременных случаях к домам невозможно было подъехать пожарной машине или машине скорой помощи. Очень трудно было убедить жителей в необходимости перемен. Мы помог-

ли им организовать более 330 товариществ, начать работу. Привозили баннеры, наглядно демонстрирующие, как было и как стало в аналогичных домах в других районах. И люди поверили, что можно все повернуть к лучшему. Для этого нужны были кредиты и, соответственно, адекватный размер взносов. Что удивительно, в нескольких районах жители сами установили взносы в размере 1 000 сум. и поставили перед фактом руководителей товарищества. Очень часто бывает наоборот.

А ведь и в Ташкенте есть ТЧСЖ, где взнос – 300 сум. за 1 кв. м и повышать его не хотят ни в какую. Чтобы снять нагрузку с жителей, помимо кредитных средств для восстановления домов, здесь подключали средства местных бюджетов. Это была вынужденная необходимость. Сегодня эти дома во многих районах республики выглядят как картинки (видела это своими глазами на фото – И.Г.): радующие глаз фасады; отремонтированные кровли и подъезды; заасфальтированная территория; озеленение; детские площадки; во дворах с учетом местных традиций обустроены тандыры; есть места для проведения совместных праздников. Решены вопросы с водоснабжением, построены цивилизованные общественные туалеты. Вопросов и напряжения по поводу введения минимальных размеров взносов там не возникает. Будем надеяться, что собственники жилья правильно воспримут меры по реализации реформы. Они нацелены на улучшение состояния их домов, создание более комфортных условий для проживания. Но успех реформы зависит также и от участия в ней граждан. Давайте поддержим начавшиеся перемены. Ведь они направлены на наше благо.

**– Благодарю за интервью.**

**Ирина Гребенюк, наш спецкор.**

\* \* \*

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Так или иначе реформа ЖКХ – жизненно необходима и она будет продолжаться. Проблемы с введением и временной приостановкой минимальных взносов возникли из-за того, что ряд требований реформы не совпадает с нормами действующего законодательства. Это дело времени, идет работа по приведению его в соответствие.

Что касается самой разработки минимальных размеров взносов, Министерство подошло к вопросу основательно. Вместе с тем резкое повышение минимального размера взноса до 1 500 сум. за 1 кв. м для отдельных товариществ выглядит высокой нагрузкой на собственников жилых помещений. Даже если такой размер взноса обусловлен реальными потребностями домов в содержании, ремонтах, возврате кредитных средств.

Еще один момент. Дальнейшее продвижение реформ в огромной степени зависит от исполнителей. Ведь любое, самое благое намерение в процессе исполнения может обратиться в свою противоположность.

- АКТУАЛЬНО!**  
 – Мини-взносам объявили отбой.  
 Временно – *стр. 1–2*  
**➤ ПЕНСИОННОЕ ДЕЛО**  
 – Когда есть основания  
 – Приказ министра финансов РУз «О внесении изменений в пункт 13 Инструкции о порядке удержания

- из пенсий, пособий и иных выплат»  
 – На основании выбора  
 – Оригинал или копия?  
 – ИНПС – на карточку  
 – Пенсионер-совместитель  
 – Право на обжалование  
 – Будет выплачено  
 – Требует подтверждения

- Наравне со всеми  
 – За доблестный труд  
 – Зачтется все  
 – Платят меньше  
 – Когда обращаться за пенсией – *стр. 3–6*  
**➤ АВТОНОРМА**  
 – Как общественный транспорт столицы получит субсидии

- Изготовление и переоборудование авто – только с разрешения  
 – Корпоративная карта для расчета за бензин  
 – Частным курсам разрешат обучать водителей  
 – Парковка запрещена – *стр. 7–8*

# ПЕНСИОННОЕ ДЕЛО



*Специальный тематический выпуск\**

Ключевая тема этого выпуска – перерасчет пенсии. Не оставлены без внимания и другие вопросы наших читателей. Ответы специалиста Пенсионного фонда позволят каждому обратившемуся разобраться в ситуации и найти выход из нее.

Если у вас есть, о чем спросить экспертов, воспользуйтесь сервисом «Мы отвечаем!» на сайте [norma.uz](http://norma.uz) или электронными адресами газеты: [gazeta@norma.uz](mailto:gazeta@norma.uz) и [ntv@norma.uz](mailto:ntv@norma.uz).

**Разъясняет специалист**

## Когда есть основания

Мысли о перерасчете пенсии наверняка возникали у каждого, кто ее получает. И далеко не всегда это связано с повышением по Указу Президента. Есть и другие основания. Обо всех нюансах перерасчета пенсии рассказывает начальник отдела методологии назначения пенсий и рассмотрения обращений граждан исполнительного аппарата внебюджетного Пенсионного фонда при МФ РУЗ Зафаржон Хужаев.

– В каких случаях и когда пенсионер может обратиться за перерасчетом пенсии?

– За пересчетом размера назначенного вида пенсии можно обратиться в любое время при возникновении определенных обстоятельств.

Основанием для перерасчета служат:

а) представление дополнительных документов, отсутствующих в пенсионном деле и влияющих на размер пенсии

(о стаже работы и заработке до назначения пенсии);

б) изменение группы инвалидности;

в) изменение числа членов семьи, получающих пенсию по случаю потери кормильца;

г) возникновение права на надбавку к пенсии;

д) изменение размера минимальной заработной платы;

е) индексация доходов.

### К сведению!

1140 – единый по Республике Узбекистан ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ Пенсионного фонда. Обращаться можно прямым набором (без дополнительных областных и городских кодов).

\*Подготовлен при информационной поддержке внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан.

**В ВЫПУСКЕ:**

**ОРИГИНАЛ  
ИЛИ КОПИЯ?**

**Кое-что о справке  
на флешке**

**4**

**БУДЕТ ВЫПЛАЧЕНО**

**За пособием –  
по месту работы**

**6**

**ПЛАТИТ МЕНЬШЕ**

**Льгота  
для индивидуального  
предпринимателя**

**7**

**КОГДА ОБРАЩАТЬСЯ  
ЗА ПЕНСИЕЙ**

**Это надо знать**

**8**

**ПРИМЕР 1.** Женщина уже после начисления пенсии представила в Пенсионный фонд подтверждающую архивную справку о стаже и заработка в период работы, который в свое время не засчитали. В связи с этим обстоятельством сумма ее пенсии была пересчитана в сторону увеличения.

**ПРИМЕР 2.** Мужчина некоторое время работал в местности, где были установлены районные коэффициенты. Учитывая это, он обратился за перерасчетом пенсии. В данном случае пенсия перерасчету не подлежит, так как районные коэффициенты устанавливаются к заработной плате, а не к пенсии. Его фактическая зарплата (с учетом коэффициента) уже была учтена при начислении ему пенсии.

Отмечу, что об изменениях, относящихся к перечисленным выше обстоятельствам, пенсионеры должны своевременно (в тот же день) уведомлять отдел Пенсионного фонда.

**– Какие документы надо представить в отдел Пенсионного фонда?**

– Помимо заявления о перерасчете размера пенсии, в пенсионный отдел по месту жительства пенсионер должен представить документ, подтверждающий обстоятельство, дающее ему право для перерасчета. В случае возникновения права на надбавку – это документ о получении почетного звания. Изменение группы инвалидности подтверждается медицинской справкой и т. д.

Подавать заявление о перерасчете пенсии не нужно при:

- изменении МРЗП в соответствии с законодательством;
- наступлении обстоятельств, влекущих уменьшение размера назначенной пенсии;

➤ изменении количества членов семьи, получающих пенсию по случаю потери кормильца, – в случае, когда один из членов семьи в возрасте от 16 до 18 лет представил справку образовательного учреждения о том, что он является учащимся;

- изменении группы инвалидности;
- при установлении I группы инвалидности (п. 149 Положения, утв. ПКМ N 252 от 8.09.2011 г.).

Заявление о перерасчете размера пенсии от имени несовершеннолетнего члена семьи умершего кормильца (пенсия по случаю потери кормильца) или лица, признанного в установленном порядке недееспособным, подается в отдел Пенсионного фонда по месту жительства его родителя или законного представителя.

**– Как долго рассматриваются заявления о перерасчете пенсии?**

– Заявление рассматривается в 5-дневный срок. Если в перерасчете отказано, отдел Пенсионного фонда обязан не позднее 5 дней после вынесения решения известить об этом пенсионера, указав причины и порядок обжалования принятого решения. Документы, представленные пенсионером, возвращаются ему на руки под роспись.

При принятии положительного решения пенсию пересчитывают с 1 числа месяца, следующего за месяцем обращения с заявлением и всеми необходимыми документами.

В случае каких-либо изменений, влекущих уменьшение размера пенсии (изменение количества членов семьи, получающих пенсию по случаю потери кормильца, изменение группы инвалидности), перерасчет производят с 1 числа месяца, следующего за тем, в котором наступили эти обстоятельства (п. 152 Положения N 252).

В свою очередь отдел Пенсионного фонда, где хранится пенсионное дело, обязан сообщать обо всех изменениях, произошедших в составе семьи, получающей долевую пенсию по случаю потери кормильца, о перерасчете ее размера в пенсионный отдел, выплачивающий долю пенсии по случаю потери кормильца (п. 153 Положения N 252).

**– В каких случаях не стоит обращаться за перерасчетом пенсии?**

– Порой за перерасчетом пенсии обращаются работающие пенсионеры. К сожалению, приобретенные после назначения пенсии стаж и заработка не учитываются. Так же, как и не пересчитываются пенсии тем, кто, выйдя на пенсию с уменьшением общестановленного возраста, обратился за ним, достигнув общестановленного возраста.

**– Вы рассказали все о перерасчете пенсии. Прокомментируйте, пожалуйста, ситуацию, в которой оказалась наша читательница.**

Женщина вышла на пенсию по возрасту. В 2016 году при написании заявления инспектор попросил указать любые годы стажа. Из-за незнания расчета пенсионерка указала период с июля 2010-го по июль 2015 года. Теперь, пересчитав пенсию, она обнаружила, что с октября 2009-го по ноябрь 2014 года пенсия выходит больше. Женщина, обратившись в отдел Пенсионного фонда за перерасчетом, переписала заявление на эти годы, дополнительных документов не представила. В отделе ПФ сказали, что пенсия выходит меньше нынешней, и предложили не пересчитывать. У них в расчете средней минимальной заработной платы (СМЗП) берется средняя минимальная заработная плата в течение 12 месяцев до подачи заявления на перерасчет, то есть – 2017 год, а не год выхода на пенсию (с июля 2015-го

по июль 2016 года). В ПФ уверяют, что подача нового заявления – это уже дополнительные документы к расчету.

**Как в таком случае рассчитываются ИКЗ, СМЗП? Правильны ли действия сотрудников отдела Пенсионного фонда?**

М. К., г. Ташкент.

– Заработка берется за любые 5 лет подряд (по выбору обратившегося за пенсийей) в течение последних 10 лет трудовой деятельности независимо от имеющихся перерывов в работе.

Обратившееся за назначением пенсии лицо в заявлении указывает выбранный им 5-летний период с учетом указанных требований (п. 86 Положения N 252).

Порядок пересчета размера заработка с применением индивидуального коэффициента на дату обращения регламентирован пунктом 142 Положения N 252. Так, пересчет производится, если:

➤ пенсионер представил дополнительные документы, влияющие на размер пенсии (о стаже работы или заработке и др.);

➤ меняется вид пенсии;

➤ на учет принимается пенсионное дело лица, прибывшего из другого государства, в том числе ранее вышедшего из Узбекистана, вне зависимости от факта получения им пенсии в другом государстве;

➤ лицу, получающему пенсию по случаю потери кормильца в связи со смертью одного кормильца, оформляется пенсия как круглой сироте в связи со смертью второго кормильца.

Учитывая, что гражданка не представила дополнительных документов о стаже работы и заработке за 2009–2014 гг., сотрудники отдела Пенсионного фонда должны пересчитать размер пенсии с применением СМЗП, определенной на **дату первоначального назначения пенсии**, а не на день подачи заявления на перерасчет.

В случае если размер вновь пересчитанной пенсии окажется больше, чем выплачиваемая пенсия, то новый размер пенсии подлежит выплате с первого числа месяца, следующего за тем, в котором пенсионер обратился за пересчетом пенсии.

Беседовала Алла Ромашко.

## Официальный документ

### ПРИКАЗ МИНИСТРА ФИНАНСОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПУНКТ 13 ИНСТРУКЦИИ О ПОРЯДКЕ УДЕРЖАНИЯ ИЗ ПЕНСИЙ, ПОСОБИЙ И ИНЫХ ВЫПЛАТ\*

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 28 декабря 2017 года N УП-5291 «О дополнительных мерах по созданию благоприятных условий отдельным категориям пенсионеров, осуществляющих трудовую деятельность» приказываю:

1. Абзац первый пункта 13 Инструкции о порядке удержания из пенсий, пособий и иных выплат, утвержденной приказом министра финансов Республики Узбекистан от 5 октября 2016 года N 77 (рег. N 2835 от 26 октября 2016 года) (Собрание законодательства Республики Узбекистан, 2016 г., N 43, ст. 510), изложить в следующей редакции:

\*Настоящий приказ официально опубликован в Национальной базе данных законодательства ([lex.uz](http://lex.uz)) 21.02.2018 г.

#### К сведению!

**ДОХОДЫ И ДИВИДЕНДЫ**, полученные в связи с участием в уставном капитале (фонде) организации, **НЕ ВКЛЮЧАЮТСЯ** в состав заработка.

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко.

Министр  
Д.КУЧКАРОВ.

г. Ташкент,  
12 февраля 2018 года  
N 21.

## Официальный ответ

## На основании выбора



При выходе на пенсию обнаружилось, что организация, где я работала по основному месту работы последние 15 лет, ликвидировалась и не сдала документы по заработной плате и кадрам в архив. Получается, что стаж и зарплату для пенсии подтвердить не могу. Одновременно работала и по совместительству, запись в трудовой книжке о совмещении имеется, все налоги и взносы по страхованию уплачены.

**Могу ли я представить в пенсионный отдел для оформления пенсии справки о работе по совместительству для зачисления стажа работы и справку о зарплате для начисления пенсии?**

Захарова, г. Ташкент.

— Да, можете. В заработка для исчисления пенсии включаются все доходы в виде оплаты труда, на которые в соответствии с законодательством начисляются страховые взносы. Данный заработка может быть и по основному месту работы, и по совместительству (ст. 32 З-на «О государственном пенсионном обеспечении граждан»).

А в соответствии с пунктом «а» части 1 статьи 37 Закона в стаж работы засчитывается любая работа, на которой работник подлежал государственному социальному страхованию, независимо от вида деятельности.

ти, форм собственности и хозяйствования при условии уплаты страховых взносов во внебюджетный Пенсионный фонд.

Если время основной работы и совместительства приходится одновременно на один период, то в стаж для исчисления пенсии засчитывается только один период по желанию обратившегося за назначением пенсии (п. 36 Положения N 252).

Соответственно, если вы не можете подтвердить стаж работы по месту основной занятости, то можете подтвердить его по месту совместительства.

## Оригинал или копия?



Я собираю документы для оформления пенсии. Из архива по почте я получила не все оригиналы справок, которые мне прислали в персональный кабинет на портале госуслуг. Можно ли представить в отдел Пенсионного фонда архивные справки, скачав и распечатав их электронную копию? Или нужен только оригинал?

Е. А., г. Ташкент.

— Архивные справки о стаже работы и заработке должны быть представлены в оригинале (п. 12 Положения N 252).

Если у вас на руках нет оригинала архивных справок,

то можете представить их копии и попросить отдел Пенсионного фонда направить соответствующий запрос в архив, оформивший данные справки, о предоставлении их оригиналов (п. 15 Положения N 252).

## ИНПС – на карточку



Может ли пенсионер открыть пластиковую карточку в Народном банке и перевести на нее все накопления со своего ИНПС, а потом получать на нее (в случае получения заработка) положенные начисления?

**Могут ли сам пенсионер и третье лицо пополнять этот счет на карточке?**

Низаметдинова, г. Ташкент.

— Пенсионер может перевести все накопления со своего ИНПС на банковскую карточку вне зависимости от того, в каком банке она была открыта (так как они являются накоплением на отдельном счете в банке, то к нему применяются те же требования, что и к бан-

ковским вкладам). Порядок начисления процентов на остаток средств и возможность его пополнения пенсионером или третьими лицами устанавливаются договором, подписанным банком и пенсионером.

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко.

## Пенсионер-совместитель

**?** Я как работающий пенсионер получаю 50 % пенсии. Есть возможность работать по совместительству. В бухгалтерии мне сказали, что в этом случае выплата пенсии у меня уменьшится. Влияет ли работа по совместительству на размер 50-процентной пенсии, выплачиваемой работающему пенсионеру?

Ходжимуратов А., г. Ташкент.

— Нет, не влияет, так как вы уже получаете положенные вам 50 % пенсии. Пенсия ниже этой суммы не уменьшится.

Пенсионерам, работающим по совместительству, пенсия выплачивается по основному месту работы (п. 4 Положения, рег. МЮ N 2222 от 30.04. 2011 г.).

## Право на обжалование

**?** Мой дядя – пенсионер. Он считает, что ему неправильно начислили пенсию. По его подсчетам она должна быть больше. В Пенсионном фонде уверяют, что все правильно. Куда ему можно обратиться за разъяснениями и перерасчетом?

К. Р., г. Ташкент.

— Решение комиссии отдела Пенсионного фонда (этот орган определяет право на пенсию и ее размер) может быть обжаловано заявителем непосредственно в выше-стоящий орган отдела Пенсионного фонда или в суд (п. 121 Положения N 252).

## Будет выплачено

**?** В нашей организации умер сотрудник-пensionер. Пособие на погребение выплачивает организация, где он работал или отдел Пенсионного фонда? Кто вправе получить пособие?

Ережева, г. Ташкент.

— В вашем случае пособие на погребение выплачивает организация, где работал умерший (п. 6 Положения, прил. N 1 к ПКМ N 174 от 14.06.2011 г.).

При возникновении некоторых обстоятельств, например, реорганизация, слияние, разделение организаций, пособия назначаются и выплачиваются ее преемником.

Когда у организации отсутствуют средства для выплаты или их недостаточно, что подтверждено ее руководством, а также если в период обращения за назначением пособия организация была ликвидирована, тогда пособие назначает отдел Пенсионного фонда (пп. 36, 37 Положения N 174).

Пособие назначают и выплачивают супругу (супруге), родителям, детям и другим родственникам или закон-

### К сведению!

ОПЕКУНАМ, получающим пенсию по случаю потери кормильца на других членов семьи (на опекаемых), ПЕНСИЯ выплачивается по месту их жительства в ПОЛНОМ РАЗМЕРЕ.

ному представителю умершего, а при отсутствии таких – тому, кто взял на себя обязанность осуществить похороны. Юрицам, осуществившим погребение, пособие не выплачивается.

Оно назначается в случае смерти:

- а) пенсионера, получающего госпенсию;
- б) гражданина, получающего государственное социальное пособие;
- в) работника или члена семьи, находившегося на его иждивении;
- г) ребенка в течение первой недели жизни или в случае рождения мертвого ребенка (перинатальная смерть);

д) занятого или незанятого лица, лица, относящегося к отдельной категории граждан, либо ребенка;

е) иностранного гражданина или лица без гражданства, не имеющего постоянного места жительства в Узбекистане, при условии его погребения на территории республики.

Отделы Пенсионного фонда назначают пособия в случае смерти лиц, указанных в подпунктах «а», «б», «г», «д» и «е».

Обратиться за пособием можно в течение 60 дней после возникновения права на него. Лицу, взявшему на себя обязанность похоронить усопшего, выплачивается пособие в размере 4 МРЗП.

## Требует подтверждения

**За какой период нужно представить справку о заработке при выходе на пенсию в 55 лет? За последние 10 лет или за весь трудовой период?**

Д. Сайфулаева, г. Ташкент.

– Размер пенсии зависит не только от зарплаты, но и от продолжительности стажа работы (ст. ст. 25–27 Закона).

В стаж работы засчитывается любая работа, на которой работник подлежал государственному, независимо от вида деятельности, форм собственности и хозяйствования при условии уплаты страховых взносов в Пенсионный фонд (подп. «а» ч. 1 ст. 37 Закона).

При этом факт уплаты страховых взносов можно определить только по справкам о заработной плате,

оформляемым по формам, приведенным в приложениях NN 12 и 13 к Положению N 252.

Поэтому отделы Пенсионного фонда могут требовать соответствующих документов от предприятий, организаций и отдельных лиц, а в необходимых случаях проверять обоснованность их выдачи (ч. 7 ст. 43 Закона).

Они также обязаны содействовать заявителю в получении необходимых документов у соответствующих учреждений архива и организаций (ч. 6 ст. 43 Закона).

**Зафаржон Жужаев,**

начальник отдела методологии назначения пенсий и рассмотрения обращений граждан исполнительного аппарата внебюджетного Пенсионного фонда при МФ РУз.

**Вы нам писали**

## Наравне со всеми

**У моей матери нет гражданства Республики Узбекистан. Живет и работает здесь уже 15 лет. Имеет вид на жительство. Вправе ли она получать здесь пенсию?**

– Да, конечно. Иностранные граждане и лица без гражданства имеют право на пенсию, если постоянно проживают в Узбекистане (ст. 1 З-на «О государственном пенсионном обеспечении граждан»).

Р. А., г. Ташкент.

Для назначения пенсии она дополнительно должна представить вид на жительство, подтверждающее постоянное проживание на территории Республики Узбекистан (п. 18 Положения N 252).

**Тематический выпуск ведет Алла Ромашко.**

## За доблестный труд



**Какие льготы существуют для ветеранов труда?**

Райхон А.

– Для ветеранов труда предусмотрены следующие льготы:

➢ первоочередное предоставление земельных участков под индивидуальное жилищное строительство (п. 13 Положения, прил. N 1 к ПКМ N 272 от 30.12.2006 г.);

➢ оплата 50 % от установленного тарифа при пользовании платными услугами учреждений культуры и отдыха. Это театры, кино, музеи, парки, охраняемые природные территории и объекты материального культурного наследия (п. 6 Порядка, прил. N 3 к ПКМ N 53 от 10.03.2015 г.);

➢ приобретение проработавшими на госпредприятиях не менее 10 лет акций и другого имущества в рассрочку при их разгосударствлении и приватизации (ст. 19 З-на «О разгосударствлении и приватизации»).

Если говорить о ветеранах трудового фронта войны 1941–1945 гг., то для них предусмотрено ежегод-

ное (12-дневное) бесплатное оздоровление в санаториях (УП-4658 от 13.10.2014 г.). При этом с 2015 года ветераны трудового фронта имеют право бесплатного проезда 1 раз в год на железнодорожном транспорте и льготного проезда на воздушном транспорте к месту санаторного лечения (ПКМ N 100 от 23.04.2015 г.).

Этой категории граждан также положены ежемесячные денежные компенсации по оплате жилищно-коммунальных услуг в размере 25 % МРЗП (УП-4715 от 14.04.2015 г.).



## Зачтется все



**Входит ли в стаж служба в армии?**

Равиль Ш.

– В стаж работы засчитывается военная служба, а также служба в органах государственной безопасности и в органах внутренних дел (п. «б» ст. 37 Закона). Если она проходила в мирное время, то исчисляется в одиничном размере.

В то же время служба и работа в качестве вольнонаемного состава в воинских частях, штабах и учреждениях, входящих в состав действующей армии, парти-

занских отрядах и соединениях в период боевых действий, участие в них при выполнении интернационального долга подлежит исчислению в тройном размере (п. «а» ст. 38 Закона).

Однако следует учесть, что при определении права на пенсию стаж работы, дающий право на пенсионное обеспечение, определяется без применения правил льготного исчисления.

## Платят меньше



**Существует ли льгота по уплате индивидуальным предпринимателем страховых взносов?**

Бахром А., г. Ташкент.

– Да, такая льгота существует. Так, для предпринимателя или его работников, имеющих право на пенсию по возрасту, а также являющихся инвалидами I и II групп, размер страхового взноса должен составлять не менее 50 % от его установленного минимального размера (ч. 3 ст. 311 НК).

Аналогичная льгота не предусмотрена в отношении инвалидов I и II групп, работающих по трудовому договору у юридических лиц и в бюджетных организациях, то есть страховые взносы и ЕСП они уплачивают в полном размере.

**Это надо знать**

## Когда обращаться за пенсиею

Тем, кто собирается оформлять пенсию, необходимо помнить о сроках обращения за ней в отдел Пенсионного фонда по месту жительства.

Установлен следующий порядок:

- **по возрасту** – со дня достижения пенсионного возраста, если обращение за пенсиию последовало не позднее **60 дней** (*ранее – 3 месяцев*) со дня возникновения права на нее;
- **по инвалидности** – со дня установления инвалиднос-



ти ВТЭК, если обращение последовало не позднее **60 дней** (*ранее – 3 месяцев*) со дня установления инвалидности.

Во всех остальных случаях пенсия назначается со дня обращения.

Кроме того, недополученная в связи со смертью пенсионера пенсия, а также пособие на погребение теперь выплачиваются в срок не позднее **60 дней** (*ранее – 6 месяцев*) после смерти пенсионера.

**А как у них**

## «Активное долголетие» для москвичей

В столице России с 1 марта начал работу масштабный проект, который должен помочь пожилым людям вести здоровый образ жизни.

Подготовка велась с начала года. Планируется, что для людей старшего возраста в разных районах города заработают дополнительные спортивные и творческие секции. Мэр Москвы Сергей Собянин уже заявил, что у проекта практически нет аналогов ни в России, ни в мире.

В столичной мэрии говорят, что принять участие в проекте «Активное долголетие» уже захотели около 500 тысяч человек. Особой популярностью пока пользуются за-

нятия пением, танцами и сканди- навская ходьба. Программа состоит из 3 направлений: физподготовка, творчество и обучение. При этом в мэрии обещают учесть и более экзотические интересы.

Для тех, кто захочет йогу и ушу (а такие есть), там, где будут потребности и возможности, центры социального обслуживания смогут открывать и такие занятия.

Изучить полный список и выбрать себе занятие по душе пенсионеры смогут в центрах социаль-



ного обслуживания. После этого на основе их заявлений будут формировать группы для занятий.

Источник: Интерфакс.

**Реклама**

Информационно-поисковая система  
**ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН**

**NORMA**

По вопросам приобретения обращаться: г. Ташкент, Мирабадский р-н, ул. Таллимаржон, 1/1, 6-й этаж.  
Tel. (998 71) 200-00-90. E-mail: office@norma.uz, web: norma.uz

Тематический выпуск ведет Алла Ромашко.

## Как общественный транспорт столицы получит субсидии

### стр. 1 Процедура выделения и получения субсидий

Тошшахартрансхизмат ежемесячно представляет в Главное финуправление хокимията г. Ташкента:

➢ информацию о приобретенном количестве и стоимости дизельного топлива в разрезе организаций АО «Тошшахартрансхизмат»;

➢ счет-фактуру на полученное дизельное топливо, заверенную печатью и подписями ответственных лиц организаций АО «Тошшахартрансхизмат» и организаций АО «Узнефтепродукт», реализующих нефтепродукты;

➢ расчет стоимости дизельного топлива, использованного на почасовых и иных коммерческих перевозках, оказываемых организациями АО «Тошшахартрансхизмат» по заявкам юридических и физических лиц;

➢ расчет разницы в стоимости дизельного топлива, установленной с 15.11.2017 г., приобретаемого организациями АО «Тошшахартрансхизмат».

Формы вышеперечисленных документов утверждены постановлением.

Главное финуправление хокимията г. Ташкента совместно с Управлением госфинконтроля по г. Ташкенту в течение 3 дней после получения вышеуказанных документов готовит заключение о целесообразности

выделения субсидий и направляет его в Минфин с приложением всех необходимых документов.

Получив заключение, Минфин в недельный срок письменно уведомляет об этом Тошшахартрансхизмат. В уведомлении указываются сумма выделенных субсидий, дата выделения и отчетный период, за который они выделены.

**Документ официально опубликован в Национальной базе данных законодательства ([lex.uz](#)) и вступил в силу 23.02.2018 г.**

Зумрад Ниязметова, адвокат.

## Изготовление и переоборудование авто – только с разрешения

Постановлением Кабинета Министров № 138 от 22.02.2018 г. утверждено Положение о порядке выдачи свидетельства о соответствии конструкции автомототранспортного средства и (или) его части требованиям безопасности дорожного движения и разрешения на переоборудование автомототранспортного средства (будет опубликовано в следующем номере «НТВ»).

Автомототранспортные средства (далее – авто) изготавливаются и переоборудуются субъектами предпринимательства, оказывающими соответствующие услуги, на основании следующих разрешительных документов:

1) свидетельства о соответствии конструкции авто и (или) его части требованиям безопасности дорожного движения. Этот документ предоставляет предпринимателям право осуществлять деятельность по переоборудованию авто и (или) его изготовлению и (или) его части;

2) разрешения на переоборудование авто. Выдается субъекту предпринимательства для разового конкретного вида переоборудования им авто, когда в свидетельстве данный вид переоборудования отсутствует.

**Для справки:** переоборудование авто – это внесение изменений в конструкцию и элементы его составных частей с использованием агрегатов и узлов, запасных частей и комплектующих деталей других моделей и модификаций.

Срок действия свидетельства и разрешения – 1 год. Заявления на их выдачу рассматриваются не более 15 рабочих дней.

### Порядок выдачи свидетельства

Чтобы получить свидетельство, субъект предпринимательства представляет в ГУБДД:

➢ заявление установленной формы о выдаче свидетельства;

➢ копию акта приемочных испытаний образцов на соответствие требованиям нормативных документов в области технического регулирования в сфере БДД;

➢ копии соответствующего стандарта организации (Ts) – документа, выдаваемого субъекту предпринимательства на осуществление конкретного вида переоборудования авто и изготовление конкретной марки и модели или его части.

Субъект предпринимательства выдает владельцу переоборудованного им авто копию свидетельства с внесенной в него записью об осуществленном переоборудовании. Она служит основанием для регистрации (перерегистрации) переоборудованного авто в органах ГСБДД.

### Порядок выдачи разрешения

Разрешение на переоборудование авто выдается субъекту предпринимательства на основании заявления его владельца (юридического или физического лица). К заявлению также прилагаются копии:

➢ документов, удостоверяющих личность владельца;

➢ регистрационного удостоверения авто (техпаспорт, техталон) или иного документа, подтверждающего принадлежность авто данному владельцу.

Автовладелец вправе сам выбрать организацию, которая выполнит переоборудование, указав ее в заявлении. Удовлетворив заявление, ГУБДД направляет копию разрешения в соответствующее территориальное УБДД, где зарегистрировано данное авто. Там после переоборудования его перерегистрируют.

За рассмотрение заявления, выдачу, переформирование, продление срока действия и выдачу дубликата свидетельства или разрешения в ГУБДД сборы не взимаются.

**Документ официально опубликован в Национальной базе данных законодательства ([lex.uz](#)) 23.02.2018 г. и вступил в силу 26.02.2018 г.**

Ленара Хикматова, эксперт ООО «Norma».

## Корпоративная карта для расчета за бензин

Наше предприятие покупает бензин на корпоративную карточку.

1. Согласно постановлению Президента № ПП-3386 от 14.11.2017 г. дизтопливо и бензин с 1.01.2018 г. реализуются исключительно через биржевые торги. Распространяется ли это постановление на все предприятия?

2. Как быть предприятиям, у которых нет складов ГСМ?

3. Может ли мы и дальше покупать бензин и дизтопливо на корпоративную карточку?

П. Абидов.

**1** Да, действительно, в постановлении Президента № ПП-3386 от 14.11.2017 г. говорится о реализации нефтепродуктов через биржевые торги. Однако сроки, когда автомобильный бензин начнут реализовывать посредством торгов, еще не утверждены (прим. к Перечню, утв. ПП-3386). В связи с отменой с 2018 года специального порядка реализации стратегических

видов материально-технических ресурсов (утв. ПКМ № 57 от 5.02.2004 г.) также не установлен новый порядок реализации автобензина юридическим лицам.

**2** Предприятиям-потребителям не обязательно иметь склады ГСМ, поскольку предприятия-продавцы, заключившие договоры на реализа-

цию автобензина, предоставляют список своих АЗС для заправки автомобилей.

**3** Сегодня отсутствует прямой запрет на приобретение автобензина юридическими лицами посредством корпоративной пластиковой карты. Но в связи с изменениями в законодательстве рекомендуем заключать прямые

договоры с предприятиями – продавцами нефтепродуктов.

За нарушение правил приема, учета, хранения, отпуска, приобретения горюче-смазочных материалов предусмотрена штраф, взимаемый с должностных лиц, – от 5 до 10 МРЗП (ст. 172 КоА).

Дарина АБУХОВИЧ, эксперт ООО «Norma».

## Новости законодательства

## Частным курсам разрешат обучать водителей

Постановлением Кабинета Министров N 139 от 23.02.2018 г. одобрены меры по совершенствованию подготовки, переподготовки и повышения квалификации водителей автомототранспортных средств (опубликовано в пакете документов сегодняшнего номера «НТВ»).

### Кто обязан повышать квалификацию

Установлено, что это обязательно для 2 категорий граждан (перечень расширен):

- лиц, управляющих автотранспортом, принадлежащим юрлицам, – 1 раз в 2 года. Исключение составляют индивидуальные предприниматели и другие физлица, пользующиеся автомобилями юрлиц на основе краткосрочной аренды (проката) и лизинга;
- лиц, лишенных права управления авто, – после исполнения административного взыскания и до сдачи теоретических и практических экзаменов на получение водительского удостоверения.

**Важно!** Юридически заявленная ранее дата введения обязательного повышения квалификации перенесена с 1 января 2018 года на дату опубликования ПКМ N 139 от 23.02.2018 г., то есть на 2 месяца позже. Сейчас повышение квалификации уже является обязательным.

Например, с 26 февраля текущего года лиц, лишенных водительского удостоверения, без сертификата просто не допустят к сдаче теоретических и практических экзаменов на получение водительского удостоверения.

А водители юрлиц уже обязаны иметь при себе и предъявлять сотрудникам ОВД сертификат о повышении квалификации в случаях, установленных законодательством (п. 17 ПДД). Эта норма сохранила силу (исключили только выдачу сертификата ООО «Avtotest Report»).

Однако штраф за отсутствие сертификата еще не введен. Согласно ПКМ N 693 от 04.09.2017 г. Министерству юстиции поручено разработать соответствующие поправки в Кодекс об административной ответственности (ст. 135) для их вступления в силу с 1 июля 2018 года. С этой даты отсутствие сертификата может повлечь лишение лицензии/лицензионных карточек на перевозки. Но поскольку речь идет о дополнениях в законы, итоговое решение примут Олий Мажлис и Президент.

### Готовимся к 1 июля

Если с 1 июля сертификат начнут требовать у всех водителей юрлиц, возникает вопрос, куда идти учиться.

**Важно!** С 1 июня Комиссия по лицензированию деятельности негосударственных образовательных учреждений Кабинета Министров запустит процесс выдачи лицензий на подготовку, переподготовку и повышение квалификации водителей автотранспортных средств и средств городского электрического транспорта широкому кругу негосударственных образовательных учреждений.

Для них установят особые лицензионные требования. Они будут обязаны:

- внедрить в учебный процесс автоматизированную информационную систему, позволяющую вести мониторинг и

планировать обучение, направленное на повышение успеваемости;

- иметь электронные учебно-методические пособия с анимационными эффектами и видео-контентом, охватывающими весь учебный процесс, обеспечить данными учебными пособиями каждого обучающегося (слушателя);

➤ иметь единую тестирующую программу с анимационными эффектами для определения освоения знаний на курсах повышения квалификации;

- обеспечить каждого преподавателя учебными программами, подробными технологическими картами, содержащими инструкции по использованию различных педагогических технологий;

➤ иметь 2 и более аудиторий не менее 40 кв. м каждая, расположенных на одной территории;

- иметь в каждой аудитории видеопроектор, компьютеры, системы аудио- и видеонаблюдения, наглядные пособия по Правилам дорожного движения, а также системы записи процесса, чтобы обеспечить прозрачность учебного процесса и итогового тестирования;

➤ иметь отдельную аудиторию для итогового тестирования знаний обучающихся, оборудованную компьютерами.

**Важно!** До 1 июня исключительное право повышать квалификацию лиц (водителей), управляющих автотранспортом, принадлежащим юрлицам, остается за ООО «Avtotest Report» и организациями, в уставном фонде которых не менее 51 % долей (акций) принадлежит ООО «Avtotest Report». Наряду с ними, до 1 июня подготовкой и переподготовкой водителей автомототранспортных средств и средств городского электрического транспорта могут заниматься только гособразовательные учреждения, а также ОСО «Ватанпарвар», Тошхахартрансхизмат, Ассоциация «Transkasb» и Добровольное общество автомобилистов (ПКМ N 325 от 31.12.2010 г.).

### Кто заплатит за повышение квалификации

За повышение квалификации лиц, управляющих автотранспортом, принадлежащим юрлицам, платят работодатель. Остальные граждане (лица, лишенные права вождения – ред.) делают это за свой счет.

Документ официально опубликован в Национальной базе данных законодательства ([lex.uz](#)) и вступил в силу 26.02.2018 г.

Самир Латипов, эксперт ООО «Norma».



## Новости



## Парковка запрещена

Сотрудники Управления безопасности дорожного движения ГУВД Ташкента сняли уже свыше 100 знаков, запрещающих парковку в центре города.

Демонтаж запрещающих знаков начал в конце прошлой недели. Сотрудники управления в ходе проводимой инвентаризации демонтируют потерявшие актуальность знаки «Остановка запрещена», а также заменяют их во многих местах на знаки «Стоянка запрещена».

По словам представителей УБДД, работы продлятся еще несколько дней, затем полный список улиц, где были сняты или заменены знаки, опубликуют на новом сайте Управления безопасности дорожного движения [ubdd.uz](#).

«Предусматривается и нововведение – наши сотрудники будут устанавливать специальные светоотражающие знаки, которые хорошо видны ночью», – сообщил заместитель начальника ГУВД столицы Донниёр Ташходжаев.

В центральной части столицы установлено много запрещающих парковку знаков. Их можно демонтировать без особых вреда для трафика или безопасности движения.

В октябре прошлого года была утверждена Программа мер по проведению инвентаризации установленных дорожных знаков, информационных указателей, других технических средств регулирования дорожного движения.

Документ предусматривает поэтапную замену устаревших дорожных знаков на современные с высокой интенсивностью покрытием. Уже с 1 января 2019 года в стране планируется запустить единую электронную базу данных дорожных знаков, информационных указателей и других технических средств регулирования дорожного движения.

По материалам сети Интернет.